

专题

江北新画卷:一水一田一村间

从星湖碧波到红色云湖,从姚江古渡到句章古城,水上赛事、高山杨梅、渡口咖啡、乡村民宿,在宁波江北区的广袤乡村,一幅生态美、产业兴、百姓富的画卷正徐徐展开。近年来,江北区深入践行绿水青山就是金山银山理念,通过水生态价值转化、绿色农业升级、美丽乡村建设三大路径,探索出一条生态保护与经济发展协同共进的特色之路。



■ 方舟 范文颖 竺佳

水:活韵生金

晨曦中的星湖宛如一幅流动的画卷,金色的阳光在湖面洒下细碎的钻石,晨练的市民们踩着轻盈的步伐沿湖慢跑。这片22万平方米的城市绿肺,历时两年的系统治理,在江北区1.2亿元专项资金投入下焕发新生。

工程人员累计清淤13.5万立方米,整治环湖排口28个,并创新性地实施了智能活水微循环系统。如今,星湖水质稳定达到Ⅲ类标准,清澈见底的湖水能见度突破1米大关,成为都市中难得的水上运动天堂。

星湖滨水公园不仅有攀爬园、水乐园、沙乐园三个儿童游乐角,还有个皮划艇基地。“前两年,我儿子还是儿童游乐角的常客。”正在星云桥上拍照的市民郁先生指着远处的一艘皮划艇笑着说,“今年爱上了水上运动,这不学了半个暑假,皮划艇练得有模有样了。”

在郁先生身后的湖面上,新型电动收割船正在作业,打捞着夏季疯长的水草。“水下,我们还有秘密武器。”江北区河管中心相关负责人介绍,星湖水下,放置了8套智能水下传感器,实时传输藻类数据,构建起“监测—预警—处置”的全链条管理体系。

江北区水系资源丰富,像星湖这样,得益于水环境提升后,“水+运动”“水+露营”“水+研学”等特色亲水圈应运而生。目前已累计建成洋市中心河泵站、姚江倪家堰段堤防步道、毛岙水库巡查栈桥等30余个亲水节点,形成14个主题亲水圈。此外,江北区深挖“半浦古渡”“毛力水库”等水文化资源,打造半浦村、毛岙村、鞍山村等5个高品质水美乡村,推动“水生态”向“水经济”转变。

流淌不息的京杭大运河,滋养着半浦村,而村内的半浦渡口是江北区内唯一保留着摆渡功能的古渡口。土生土长的80后慈城创业者李斌瞅准了渡口的江景和摆渡的特色,将咖啡馆安家于此,让更多市民游客在姚江畔找到了欣赏美景的落脚地。

沿着毛力水库建设的毛力农场,则是当地远近闻名的休闲农场。去年农场除了升级露营区域和钓鱼场地,还入驻了快手、小红书平台,并聘请了一名主播,尝试直播带货。“这几年,农场除了橘子、杨梅、油桃,还引进了太秋甜柿、蜂糖李、大棚橘子,做到了四季有水果。去年4月,我们申请的‘毛力果哥’商标也注册成功了。接下来线上销售就可以全部用新的自有品牌了。”“农二代”何硕晨笑着说道。

江北区不仅累计建成了近100公里的滨水游步道,推动水利与体育、文旅、自然资源等行业深度融合,还通过提升滨水步道、堤防闸站等水利设施景观,打造幸福河湖廊带,将乡村水旅IP转化为共富发展流量。如驶马河国风特色街区、“翠屏乐居·古城水韵”精品游线、老外滩历史文化街区等,已成为市民休闲旅游的热门打卡地。

田:智耘丰粮

盛夏七月,又是一年早稻丰收时。庄桥街道灵山村传来捷报:经抽样测产,种



毛岙村

沈国峰 摄



生态牧场涌优牧业使用并列式挤奶机



安山村的构成·安zhan民宿

粮大户倪敬杰种植的早稻亩产达673.8公斤,刷新江北区历年纪录。

“今年的早稻高产示范预期目标算是超额完成!”在江北种了15年粮食的倪敬杰难掩喜悦。他直言,早稻之所以能创下高产纪录,关键在于市、区两级农技部门推行的“良种良法”技术体系——从优选高产稻种“甬籼844”,到采用叠盘暗出苗育秧、精确定量栽培等先进技术,再到化肥减量增效和绿色防控措施,每个生产环节都体现了现代农业技术的精准应用。

近年来,江北区大力推广测土配方施肥技术,推进化肥减量增效。“缺什么补什么,不同的水稻吃不同的‘营养套餐’,通过优化施肥结构,改进施肥方式,不但可以保证产量,还可以避免盲目施肥导致的肥料浪费和面源污染。”区农技专家高级农艺师王剑介绍。

田埂边,百日草、波斯菊、芝麻等显花作物开得正艳,与稻田里每隔三十米的智能性诱捕器构成了一道独特的“生态防线”。每年开春,当地通过灌水灭蛹让虫卵“窒息”在摇篮里,种植显花作物为天敌昆虫打造“食堂”,配合性诱剂精准诱杀成虫,累计应用面积达424万余亩次。“这一套绿色防控‘组合拳’,一直从早稻播种‘打’到晚稻丰收,性价比极高。”王剑笑

换上了“节能新装”,德国进口设备像精打细算的管家,把每度电都用到刀刃上。更妙的是牛奶包装“瘦身计划”,轻量化一步设计让每个包装减重3%。

从牧草到餐桌,宁波牛奶让每一滴奶都带着“绿色基因”。

村:新韵蝶变

青砖黛瓦马头墙,绿树清河木栈道。“很多文创企业其实很喜欢乡村,租金低,环境好,还特别适合创作。”江北区农业农村局相关负责人说,江北的乡村还有着独特的地理优势,离城市很近,大部分驱车半小时可到达。

近年来,江北区聚力实施“形态融·城乡美”“要素融·城乡畅”等“五融”工程,加快城乡要素流通,推动城市基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖,逐步实现城乡资源配置适度均衡,村容村貌越来越“靓”,城市的“会客厅”“后花园”逐渐成为江北乡村的代名词。

“毗邻毛力水库的毛岙村,无疑是第一批受益方。”江北区农业农村局相关负责人介绍,9000余万元的投入让村庄面貌焕然一新,“空气论斤卖”的毛岙村不仅打造了风雨桥、樱岛、双蝶戏台、林溪栈道、生态公园、环湖步道等景观,还引入了勿舍书吧、茶语小院、大乐之野、勿舍民宿等高端民宿、疗愈空间、露营基地这样的新业态,村前通往毛力水库的必经之路两旁,风景殊胜,随手一拍就是大片。

和走“颜值”路线的毛岙村不同,书香浓郁的半浦村主打“有气质”。作为省级历史文化名村,半浦村现存区级文保点24处,近年来通过盘活文化资源,成功培育文创园、美术馆、特色民宿、主题餐饮、研学基地等多元业态,还实施了梳理式改造,尊重村庄原有的肌理,运用微改造、精提升和艺术赋能等手段,对农房、田园、设施等进行升级改造,设计了姚江骑行、古村行摄、古建筑寻访、田间地头采摘以及古村休闲生活等五条特色艺术线路。

骑行或漫步姚江北岸绿道,左手是荡漾的千年姚江,右手是铺展的广袤田园。春季油菜花金黄灿烂,夏秋稻浪翻滚如画。古村、江水、田野,意境悠远。游客漫步累了,就在“村咖”小坐,捧一杯咖啡,看江上舟影点点,享受都市难得的慢时光。



星湖滨水公园

专家建言

宁波江北区在生态保护与经济发展协同共进中探索出“水—田—村”三位一体特色路径,为新时代乡村振兴提供了可复制的实践样本。

“水”的篇章中,江北突破“治水先治污”的传统思维,通过星湖智能活水系统、水下传感器监测等技术赋能,将生态治理成果转化“水+运动”“水+研学”等亲水经济形态,印证了“生态颜值”向“经济价值”的有效转化。

“田”的篇章中,从水稻种植的“良种良法”到绿色防控技术,从蔬菜瓜果的绿色种植实践到畜牧养殖的生态转型,江北区通过科技赋能,实现了农业生产的高产与环保双赢。

“村”的篇章中,毛岙村的颜值提升、半浦村的文化挖掘、安山村的业态创新,都是乡村从环境美迈向产业兴、百姓富的有力例证。

江北实践的价值,在于其既守住了生态底线,又激活了发展动能;既注重技术创新,又强调机制创新;既实现单一领域的突破,更构建起系统集成的共富生态。这种“生态为基、产业为脉、民生为本”的发展模式,为长三角乃至全国同类地区提供了“绿水青山”向“金山银山”转化的江北方案。

(浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心副主任 吕森)

